
หนวยการเรยีนที่  7 
กระดาษทําการ และ งบการเงิน  

 (Working  Paper  or  Work  Sheet  and Financial  Statement ) 
 

จุดประสงคการเรียนรู (ปลายทาง) 
 ผูเรียนมีความรูความเขาใจในความหมายของกระดาษทําการ  สวนประกอบของกระดาษ
ทําการ  8  ชอง  ขั้นตอนในการจัดทํากระดาษทําการ 10 ชอง  กระดาษทําการ  8  ชอง  และสามารถ
จัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง และกระดาษทําการ  8  ชองไดอยางถูกตอง 
 

 จุดประสงคการเรียนรู (นําทาง) 
1.  บอกความหมายของกระดาษทําการได 
2.  อธิบายรูปแบบและสวนประกอบของกระดาษทําการ  10  ชอง และ  8  ชอง ได 
3.  อธิบายขั้นตอนในการจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  และ   8  ชองได 
4.  สามารถจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  และ  8  ชองได 
5.  สามารถจัดทํางบการเงิน  จากกระดาษทาํการ  8  ชองและกระดาษทําการ  10  ชองได 

 

สาระสําคัญ 
1. กระดาษทําการเปนเพียงเครื่องมือที่ชวยนกับัญชีในการจัดทํางบการเงนิเทานั้น ตวักระดาษ

ทําการไมถือเปนงบการเงิน 
2. จํานวนชองทีอ่ยูในกระดาษทําการนั้นจะมมีากหรือนอยเพียงใด  ขึ้นอยูกับความตองการใน

การใชงานของกิจการนัน้ ๆ  ซ่ึงอาจจัดทําเปนกระดาษทาํการ 6  ชอง  10  ชอง  12  ชอง 
หรือมากกวานีแ้ลวแตความจาํเปนในการใชงานของแตละกิจการแตในหนวยการเรยีนนี้จะ
กลาวถึงเฉพาะกระดาษทําการ  8  ชอง  และกระดาษทําการ  10  ชอง 

3. การจัดทํางบการเงินจากกระดาษทําการนัน้ในหนวยการเรียนนี้จะกลาวถึงเฉพาะงบกาํไร
ขาดทุนและงบดุล  เทานั้น ซ่ึงจะจัดทําไดทั้งแบบรายงานและแบบบญัชี 

 
เนื้อหา 

7.1    ความหมายของกระดาษทําการ 
7.2    รูปแบบและสวนประกอบของกระดาษทําการ 10  ชอง  และ  8  ชอง      
7.3    ขั้นตอนในการจดัทํากระดาษทําการ 10  ชอง  และ   8  ชอง 
7.4    การจัดทาํกระดาษทําการ  10  ชอง  และ  8  ชอง 
7.5   การจัดทํางบการเงิน  จากกระดาษทําการ  10  ชอง  และ  8  ชอง 
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7.1 ความหมายของกระดาษทําการ     
กระดาษทําการ  ( Work  Sheet )  เปนแบบฟอรมที่รวบรวมขอมูลท่ีจําเปนในการจัดทํางบ

การเงินมาไวที่เดียวกัน  นักบัญชีจะใชกระดาษทําการเปนเครื่องมือสําคัญในการปรับปรุงรายการ
ตอนสิ้นงวดกอนปดบัญชี  อยางไรก็ดี  กระดาษทําการไมถือเปนสวนหนึ่งของบันทึกทางการบัญชี 
( Accounting  records ) และไมใชรายงานการเงินที่ธุรกิจใชเสนอตอฝายจัดการหรือบุคคลภายนอก
ที่สนใจแตอยางใด 1      

 กระดาษทําการจะชวยใหการจัดทํางบการเงินในวันส้ินงวดบัญชีเปนไปอยางรวดเร็วและ
งายขึ้น โดยการนํางบทดลองกอนปรับปรุงมาใสไวแลวตามดวย ชองรายการปรับปรุง  และงบ
การเงิน ตามความตองการของกิจการ  ซ่ึงกระดาษทําการมีทั้งกระดาษทําการ 6  ชอง  กระดาษทํา
การ  8  ชอง  กระดาษทําการ 10  ชอง  และอาจมีจํานวนชองมากกวานี้อีกตามแตความจําเปนของ
กิจการแตละแหง  แตในหนวยการเรียนนี้จะกลาวถึงเฉพาะกระดาษทําการ  8  ชอง และ กระดาษทํา
การ   10   ชอง  เทานั้น 

 
7.2 รูปแบบและสวนประกอบของกระดาษทําการ         กระดาษทําการ  8  ชอง    และกระดาษทํา
การ  10  ชอง นั้นจะ แบงออกเปน  2  สวนไดเหมือนกัน คือ 
 1.  สวนที่เปนหัวงบ  ประกอบดวย  ชื่อกิจการ   คําวากระดาษทําการ  และงวดเวลาพรอม
กับวันเดือนปที่จัดทํากระดาษทําการนั้น 
 2.  สวนท่ีเปนตัวงบ   

2.1  กระดาษทําการ  10  ชอง ประกอบดวยงบ  5   งบดวยกันคือ 
   1  งบทดลอง (กอนปรับปรุง) 
   2  รายการปรับปรุง 
   3.  งบทดลองหลังปรับปรุง 
   4.  งบกําไรขาดทุน 
   5.  งบดุล 
  2.2   กระดาษทําการ  8  ชอง  ประกอบดวยงบ  4  งบดวยกันคือ 
 1  งบทดลอง (กอนปรับปรุง) 
   2  รายการปรับปรุง 
   3. งบกําไรขาดทุน 
   4.  งบดุล 
 กระดาษทําการ  8   ชอง และกระดาษทําการ  10  ชอง  นี้งบการเงินจะมีผลลัพธ เทากัน  
ตางกันที่กระดาษทําการ  10  ชองเพิ่ม ชอง งบทดลองหลังปรับปรุง เพื่อ  บวก / ลบ  ยอดในงบ
ทดลองกอนปรับปรุง  และ ชองรายการปรับปรุงเขาดวยกันกอนที่จะยื่นยอดไปงบกําไรขาดทุนและ
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งบดุล  โดยที่ในกระดาษทําการ  8  ชอง จะ  บวก / ลบ  รายการในชองงบทดลองกอนปรับปรุงและ
ชองรายการปรับปรุงแลวยื่นยอดไปที่งบกําไรขาดทุนและงบดุลโดยไมตองพักยอดไวในงบทดลอง
หลังปรับปรุงกอน  ซ่ึงกิจการจะเลือกทํากระดาษทําการแบบ  8 ชอง หรือแบบ 10  ชองก็ไดแลวแต
ความถนัดของพนักงานบัญชี  ขอดีของกระดาษทําการ 10  ชอง  คือ  จัดทําชองงบทดลองหลัง
ปรับปรุงไวเพื่อใหตรวจสอบตัวเลขที่จะยื่นไปในงบการเงินไดงายไมสับสน  ขอดีของกระดาษทํา
การ 8 ชอง  ทํางานไดเร็วขึ้นไมตองทํางบหลายชอง   
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 รูปแบบกระดาษทําการ  10  ชอง 
ราน ................. 

                                                                                                                     กระดาษทําการ                                                       หัวงบ 
สําหรับงวด         ป สิ้นสุดวนัที่ ...... เดือน ........................ พ.ศ. ............ 

งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 
ชื่อบัญชี 

เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

                      
                      

( 1 ) (2) (3)  (4)  (5)  (6)  (7)  (8)  (9)  (10)  (11)  (12)  
                      
                      
                      
                      
  (13)  (13)                  

                      
                      
                      
      (14)  (14)  (15)  (15)  (16)  (17)  (18)  (19)  
กําไรสุทธิ (ขาดทุนสุทธิ) (20)                     
              (21)  (21)  (22)  (22)  
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รายละเอียดของตัวงบกระดาษทําการ 10  ชอง 
หมายเลข ความหมาย 

1 
2 
3 
 

4 
 

5 
6 
7 
8 
9 
 

10 
 

11 
 

12 
 

13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
 

ชื่อบัญชี 
เลขที่บัญชี 
ใสยอดเงินดานเดบิตของงบทดลองกอนปรับปรุง  ในบัญชี หมวด  1  หมวด 5  และ 
ถอนใชสวนตัว   (ยอดที่ไดจากการ หาผลตางดวยดินสอในแยกประเภททั่วไป) 
ใสยอดเงินดานเครดิตของงบทดลองกอนปรับปรุง  ในบัญชีหมวด  2  ,  3  และ  4  
(ยอดที่ไดจากการ หาผลตางดวยดินสอในแยกประเภททั่วไป) 
ใสยอดเงินดานเดบิตของรายการปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเครดิตของรายการปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเดบิตของงบทดลองกอนปรับปรุง  บวก / ลบ  กับรายการปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเครดิตของงบทดลองกอนปรับปรุง  บวก / ลบ  กับรายการปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเดบิตของงบกําไรขาดทุน บัญชีหมวด 5 และสินคาตนปโดยดึงมาจาก
ชองงบทดลองหลังปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเครดิตของงบกําไรขาดทุน  บัญชีหมาด 4 และสินคาปลายป  โดยดึง
ตัวเลขมาจากงบทดลองหลังปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเดบิตของงบดุล  บัญชีในหมวด 1 โดย ดึงตัวเลขมาจากงบทดลองหลัง
ปรับปรุง 
ใสยอดเงินดานเครดิตของงบดุล บัญชีในหมวด 2 และ หมวด 3  โดย ดึงตัวเลขมาจาก
งบทดลองหลังปรับปรุง 
ใสยอดรวมของงบทดลองกอนปรับปรุงซึ่งตองมียอดเทากันทั้งสองดาน 
ใสยอดรวมของรายการปรับปรุงทั้งสองดานตองมียอดรวมแตละดานเทากัน 
ใสยอดรวมของงบทดลองหลังปรับปรุง ซ่ึงทั้งสองดานตองมียอดรวมเทากัน 
ใสยอดรวมดานเดบิตของงบกําไรขาดทุน (รวมคาใชจายทั้งหมด) 
ใสยอดรวมดานเครดิตของงบกําไรขาดทุน (รวมรายไดทั้งหมด) 
ใสยอดรวมดานเดบิตของงบดุล 
ใสยอดรวมดานเครดิตของงบดุล 
ใสคําอธิบายวาผลตางที่เกิดขึ้นนั้นเปนผลกําไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ 
ใสยอดรวมของงบกําไรขาดทุนทั้งหมดซึ่งยอดรวมทั้งสองดานนี้ตองเทากัน 
ใสยอดรวมของงบดุลทั้งหมด ซ่ึงยอดรวมทั้งสองดานนี้ตองเทากัน 
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7.3    ขั้นตอนในการจัดทํากระดาษทําการ 
 7.3.1  การจัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง 
 1.  ชองงบทดลองกอนปรับปรุง   ใหนําผลตางที่ไดจากการทํา Pencil  footing   ในบัญชี
แยกประเภททุกบัญชีมาแสดงในชองงบทดลอง แลวรวมยอด สองดานใหเทากัน   และใสช่ือบัญชี
สินคาคงเหลือปลายปในบรรทัดตอจากยอดรวมงบทดลองกอนปรับปรุง  โดยยื่นยอดในงบกําไร
ขาดทุนดาน  Cr.(ตามสูตรการคํานวณตนทุนขาย)   และในงบดุล ดาน   Dr. (เปนการบันทึกสินคา
ปลายงวดวิธี  Periodic  Inventory  System ) 
 2.  ชองรายการปรับปรุง     ใหนํารายการปรับปรุงในสมุดรายวันทั่วไปมาใสในชองรายการ
ปรับปรุงโดยถางบทดลองกอนปรับปรุงมีชื่อบัญชีนั้นอยูแลวก็ใหใสเดบิตหรือเครดิตในบรรทัด
เดียวกันนั้น แตถาในงบทดลองกอนปรับปรุงนั้นไมมีชื่อบัญชีที่ปรับปรุงก็ใหเขียนชื่อบัญชีเพิ่มทาย
งบทดลองกอนปรับปรุงนั้น เมื่อบันทึกรายการปรับปรุงครบทุกรายการแลวใหรวมยอดทั้ง ดานเด
บิตและเครดิตจะตองเทากัน 
 3. ชองงบทดลองหลังปรับปรุง   ใหตรวจสอบยอดในบัญชีแตละบัญชีวาบัญชีใดมี
ผลกระทบจากรายการปรับปรุงบาง โดยดูวา ตัวเลขของบัญชีนั้นในงบทดลองกอนปรับปรุงอยูดาน
ใดและในชองรายการปรับปรุงอยูดานใด     ถาอยูดานเดี่ยวกันก็ใหบวกกัน   แตถาอยูคนละดานกัน
ก็ใหลบกัน  ซ่ึงตองทําเชนนี้ทุกบัญชีจนหมด แลวรวมยอด ทั้งดานเดบิตและดานเครดิต  ยอด
รวมทั้งสองดานจะตองเทากัน 
 4. ชองงบกําไรขาดทุน    ใหนําตัวเลขในงบทดลองหลังปรับปรุง  หมวด 4  รายได และ
หมวด 5 คาใชจายมาแสดง ในดาน เครดิต และ เดบิต  ตามลําดับ  รวม ถึง  สินคาคงเหลือตนงวด  
และสินคาคงเหลือปลายงวด  ดวย  โดยสินคาตนงวดแสดงดานเดบิต เพราะเปนสวนที่จะถูกนําไป
ขายตองโอนเปนตนทุนขายในงวดนี้  สวนสินคาคงเหลือปลายงวดไปแสดงดาน เครดิต  เพราะเปน
สวนที่ยังขายไมได  เมื่อยื่นรายการครบถวนแลวใหรวมยอดทั้งดานเดบิตและเครดิต  ผลรวมที่ได  :- 
 -  ถายอดรวมดาน เครดิต (รายได)  มากกวา  ยอดรวมดาน เดบิต  (คาใชจาย)  ผลตางถือวา
เปนกําไรสุทธิจากการดําเนินงาน  ใหนําผลตางนั้นใสไวในชอง  เดบิต (ขางที่นอยกวา)  แลวรวม
ยอดทั้งสองดานอีกครั้งจะไดผลลัพธเทากันทั้งสองดาน 
 -  ถายอดรวมดาน เดบิต  (คาใชจาย)  มากกวา  ยอดรวมดาน เครดิต  (รายได)  ผลตางถือวา
เปนขาดทุนจากการดําเนินงาน  ใหนําผลตางนั้นใสไวในชอง  เครดิต (ขางที่นอยกวา) แลวรวมยอด
ทั้งสองดานอีกครั้งจะไดผลลัพธเทากันทั้งสองดาน 
 5.  ชองงบดุล   ใหนําตัวเลขในงบทดลองหลงัปรับปรุง  หมวด 1 สินทรัพย  ,  หมวด  2  
หนี้สิน  และ หมวด  3  สวนของเจาของ     มาแสดงตามดุลของแตละหมวดบัญชี  ยกเวนสินคา
คงเหลือตนงวดไมตองนํามาแสดง เพราะถือวาสินคาคงเหลือตนงวดไดจําหนายออกไปแลวแตจะ
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บันทึกสินคาคงเหลือปลายงวดเขามาเปนสินทรัพยแทน  และนําผลตางจากงบกําไรขาดทุนมาแสดง
ดวยโดย  :- 

- หากเปนผลกําไรสุทธิ   จะยื่นยอดผลกําไรนั้นในชองเครดิตของงบดุล     เพราะผลกําไร
จะทําใหสวนของเจาของกิจการเพิ่มขึ้น 

- หากเปนผลขาดทุนสุทธิ   จะยื่นยอดผลขาดทุนนั้นในชอง เดบิตของงบดุล    เพราะผล
ขาดทุนจะทําใหสวนของเจาของกิจการลดลง 
 เมื่อยื่นยอดครบทกุชองทุกบัญชีแลวรวมยอดทั้งสองดานในงบดุล  ผลรวมจะเทากันทั้งสอง
ดาน 
 

ตัวอยางที่  1    รานสมฤทัย   มีงบทดลองกอนรายการปรบัปรุง  ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2550  ดังนี ้
 

เดบิต เครดิต 
ชื่อบัญช ี

  เลขท่ี 
  บัญช ี บาท สต. บาท สต. 

28,300 
12,000 

 
14,500 
2,100 

27,000 
 

145,000 
 
 

1,500 
 

1,100 
1,200 

 97,200 
 
 

1,750 
12,500 
10,500 

- 
- 
 
- 
- 
- 
 
- 
 
 
- 
 
- 
- 
- 
 
 
- 
- 
- 

 
 

  550 
 
 
 

1,460 
 

13,000 
216,000 

 
 121,840 

  800 
1,000 

 
 
- 
 
 
 
- 
 
- 
- 
 
- 
 
 
 
- 
- 
 
 

 

 เงินสด 
ลูกหนี ้
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 
วัสดุสํานักงาน 
เครื่องตกแตงสํานักงาน 
คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องตกแตง 
ที่ดิน 
เจาหนีก้ารคา 
ทุน – สมปรารถนา 
ถอนใชสวนตวั 
ขายสินคา 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
ซ้ือสินคา 
สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
คาขนสงเขา 
คาโฆษณา   
เงินเดือน 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
201 
301 
302 
401 

401.1 
401.2 
501 

501.1 
501.2 
502 
503 
504 

  354,650 -   354,650 - 
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ขอมูลเพิ่มเติม  :-   
 1.  สินคาคงเหลือปลายงวดตรวจนับและตีราคาได  18,200  บาท   

      วัสดุสํานักงานคงเหลือ  800   บาท 
2.   กิจการพบวายังไมไดจายเงินเดือนของเดือนธันวาคม   3,800  บาท  

 3.  ใหคิดวาเสือ่มราคาเครื่องตกแตง   10%  ตอป   
 4.   ใหตั้งคาเผือ่หนี้สงสัยจะสูญ  8 %  ของยอดลูกหนี ้
  

ใหทํา     1.    บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวนัทั่วไป ณ วนัสิ้นป 
2. จัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง  สําหรับระยะเวลา  1 ป ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2550 
3. จัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  สําหรับระยะเวลา  1 ป ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2550 
 

1.  บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันทั่วไป ณ วันสิ้นป 
 

            สมุดรายวันท่ัวไป     หนา  23 
พ.ศ.  2550 เดบิต เครดิต 
เดือน วันที่ 

รายการ 
เลขท่ี
บัญชี บาท สต บาท สต 

วัสดุสํานักงานใชไป ( 2,100 -  800 ) 

 วัสดุสํานักงาน 
ตัดวัสดุสํานักงานเปนคาใชจาย 
 

เงินเดือน 
 เงินเดือนคางจาย 
ปรับปรุงคาใชจายที่ยังไมไดจาย 
 

คาเสื่อมราคา – เครื่องตกแตง 
( 27,000 x 10% ) 
 คาเสื่อมราคาสะสม-อุปกรณ 
คิดคาเสื่อมราคาอุปกรณและอาคาร 

ธ.ค. 
(1) 

 
 

(2) 
 
 
 

(3) 
 
 
 
 

(4) 
 

 

31 
 
 
 

31 
 
 

 

31 
 
 
 
 

31 
 
 

หนี้สงสัยจะสูญ (12,000 x 8%) - 550 

 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
ตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 5% 

505 
105 

 
 

504 
202 

 
 

506 
 
 
 
 

507 
103 

 

 1,300 
 
 
 

 3,800 
 
 
 

2,700 
 
 
 
 

  410 
 

 

- 
 
 
 

- 
 
 
 

- 
 
 
 
 

- 
 

 

 
 1,300 

 
 

 
 3,800 

 
 

 
 

2,700 
 
 

 
  410 

 

 
- 
 
 

 
- 
 
 

 
 
- 
 
 

 
- 
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  ขั้นที่  1  และขั้นที่ 2  ชองงบทดลองกอนปรับปรุงและชองรายการปรับปรุง 
ราน   สมฤทัย    
กระดาษทําการ 

สําหรับงวด    1    ป สิ้นสุดวันที่  31   เดือน    ธันวาคม   พ.ศ.   2550 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญชี 
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 37,300 -                   
ลูกหนี้ 102 12,000 -                   
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 103   550 -   ( 4 )  410 -             
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 104 14,500 -                   
วัสดุสํานักงาน 105 2,100 -     ( 1 )  1,300 -             
เครื่องตกแตง 106 27,000 -                   
คาเสื่อมราคาสะสม –เครื่อง
ตกแตง 

107  
 

1,460 -  
 ( 3 )  2,700 -             

ที่ดิน 108 155,000 -                   

เจาหนี้การคา 201   13,000 -                 

ทุน – สมฤทัย 301   216,000 -                 

ถอนใชสวนตัว 302 1,500 -                   
ขายสินคา 401   121,840 -                 
รับคืนสินคา 401.1 1,100 -                   
สวนลดจาย 401.2 1,200 -            -       
ซื้อสินคา 501 78,200 -            -       
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  ขั้นที่  1  และขั้นที่ 2  ชองงบทดลองกอนปรับปรุงและชองรายการปรับปรุง  (ตอ) 
 

งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 
ชื่อบัญชี 

เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

สงคืนสินคา 501.1  800 -                 
สวนลดรับ 501.2   1,000 -                 
คาขนสงเขา 502 1,750 -                   
คาโฆษณา 503 12,500 -                   
เงินเดือน 504 10,500 -   ( 2 )  3,800 -               
  354,650 - 354,650 -                 
สินคาคงเหลือปลายป 104               18,200 - 18,200 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     ( 1 )  1,300 -               
เงินเดือนคางจาย  202       ( 2 )  3,800 -             
คาเสื่อมราคาเครื่องตกแตง 506     ( 3 )  2,700 -               
หนี้สงสัยจะสูญ 507     ( 4 )  410 -               
      8,210 - 8,210 -             
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  ขั้นที่  3  และ ขั้นที่  4   ชองงบทดลองหลังปรับปรุง  และ ชอง งบกําไรขาดทุน 
ราน   สมฤทัย    
กระดาษทําการ 

สําหรับงวด    1    ป สิ้นสุดวันที่  31   เดือน    ธันวาคม   พ.ศ.   2550 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญชี 
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 37,300 -       37,300 -           
ลูกหนี้ 102 12,000 -       12,000 -           
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 103   550 -   ( 4 )  410 -   960 -         
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 104 14,500 -       14,500 -   14,500 -       
วัสดุสํานักงาน 105 2,100 -     ( 1 )  1,300 - 800 -           
เครื่องตกแตง 106 27,000 -       27,000 -           
คาเสื่อมราคาสะสม –เครื่อง
ตกแตง 

107  
 

1,460 -  
 ( 3 )  2,700 -   4,160 -         

ที่ดิน 108 155,000 -       155,000 -           

เจาหนี้การคา 201   13,000 -       13,000 -         

ทุน – สมฤทัย 301   216,000 -       216,000 -         

ถอนใชสวนตัว 302 1,500 -       1,500 -           
ขายสินคา 401   121,840 -       121,840 -   121,840 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,100 -       1,100 -   1,100 -       
สวนลดจาย 401.2 1,200 -       1,200 -   1,200 -       
ซื้อสินคา 501 78,200 -       78,200 -   78,200 -       
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  ขั้นที่  3  และ ขั้นที่  4  ชองงบทดลองหลังปรับปรงุ และ ชอง งบกําไรขาดทุน  (ตอ) 
 

งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 
ชื่อบัญชี 

เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

สงคืนสินคา 501.1  800 -       800 -   800 -     
สวนลดรับ 501.2   1,000 -       1,000 -   1,000 -     
คาขนสงเขา 502 1,750 -       1,750 -   1,750 -       
คาโฆษณา 503 12,500 -       12,500 -   12,500 -       
เงินเดือน 504 10,500 -   ( 2 )  3,800 -   14,300 -   14,300 -       
  354,650 - 354,650 -                 
สินคาคงเหลือปลายป 104               18,200 - 18,200 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     ( 1 )  1,300 -   1,300 -   1,300 -       
เงินเดือนคางจาย  202       ( 2 )  3,800 -   3,800 -         
คาเสื่อมราคาเครื่องตกแตง 506     ( 3 )  2,700 -   2,700 -   2,700 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 507     ( 4 )  410 -   410 -   410 -       
      8,210 - 8,210 - 361,560 - 361,560 - 127,960 - 141,840 -     
กําไรสุทธิ              13,880 -       
              141,840 - 141,840 -     
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง   ขั้นที่  5   ชอง งบดุล 
ราน   สมฤทัย    
กระดาษทําการ 

สําหรับงวด    1    ป สิ้นสุดวันที่  31   เดือน    ธันวาคม   พ.ศ.   2550 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญชี 
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 37,300 -       37,300 -       37,300 -   
ลูกหนี้ 102 12,000 -       12,000 -       12,000 -   
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 103   550 -   ( 4 )  410 -   960 -       960 - 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 104 14,500 -       14,500 -   14,500 -       
วัสดุสํานักงาน 105 2,100 -     ( 1 )  1,300 - 800 -       800 -   
เครื่องตกแตง 106 27,000 -       27,000 -       27,000 -   
คาเสื่อมราคาสะสม –เครื่อง
ตกแตง 

107  
 

1,460 -  
 ( 3 )  2,700 -   4,160 -       4,160 - 

ที่ดิน 108 155,000 -       155,000 -       155,000 -   

เจาหนี้การคา 201   13,000 -       13,000 -       13,000 - 

ทุน – สมฤทัย 301   216,000 -       216,000 -       216,000 - 

ถอนใชสวนตัว 302 1,500 -       1,500 -       1,500 -   
ขายสินคา 401   121,840 -       121,840 -   121,840 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,100 -       1,100 -   1,100 -       
สวนลดจาย 401.2 1,200 -       1,200 -   1,200 -       
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2.  การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง  ขั้นที่  5   ชอง  งบดุล   (ตอ) 
 
 

งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 
ชื่อบัญชี 

เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

ซื้อสินคา 501 78,200 -       78,200 -   78,200 -       
สงคืนสินคา 501.1  800 -       800 -   800 -     
สวนลดรับ 501.2   1,000 -       1,000 -   1,000 -     
คาขนสงเขา 502 1,750 -       1,750 -   1,750 -       
คาโฆษณา 503 12,500 -       12,500 -   12,500 -       
เงินเดือน 504 10,500 -   ( 2 )  3,800 -   14,300 -   14,300 -       
  354,650 - 354,650 -                 
สินคาคงเหลือปลายป 104               18,200 - 18,200 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     ( 1 )  1,300 -   1,300 -   1,300 -       
เงินเดือนคางจาย  202       ( 2 )  3,800 -   3,800 -       3,800 - 
คาเสื่อมราคาเครื่องตกแตง 506     ( 3 )  2,700 -   2,700 -   2,700 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 507     ( 4 )  410 -   410 -   410 -       
      8,210 - 8,210 - 361,560 - 361,560 - 127,960 - 141,840 - 251,800 - 237,920 - 
กําไรสุทธิ              13,880 -     13,880 - 
              141,840 - 141,840 - 251,800 - 251,800 - 
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7.3.2  การจัดทํากระดาษทําการ   8   ชอง 
 วิธีการและกระบวนการจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง จะคลายกับการจัดทํากระดาษทําการ  10  
ชอง  แตกตางกันที่  กระดาษทําการ 8  ชอง จะไมมีชอง  งบทดลองหลังปรับปรุง   จะมีงบการเงิน เพียง 4 
งบคือ  งบทดลองกอนปรับปรุง    รายการปรับปรุง    งบกําไรขาดทุน    และงบดุล  เทานั้น    เมื่อ บวกลบ
ตัวเลขในชอง  งบทดลองกอนปรับปรุง และชองรายการปรับปรุงแลว  ใหยืน่ยอดไปยัง  งบกําไรขาดทุน  
และ งบดุล  ตามหลักและวิธีเดียวกันกับกระดาษทําการ  10  ชองทุกประการ 
 ขั้นตอนในการจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  มีขั้นตอนและวิธีการเหมือนกระดาษทําการ 10  
ชอง  ทุกประการ  ยกเวนไมตองจัดทําชอง  งบทดลองหลังปรับปรุง  นอกนั้นเหมือนกันหมด 
 
 จากตัวอยางที่  1  สามารถนําขอมูลมาจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  ได  ดังนี ้
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3.  การจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  ขั้นที่  1  ขั้นที่  2  ขั้นที่  3  งบทดลองกอนปรับปรงุ   รายการปรับปรุง  งบกาํไรขาดทุน 
 

ราน สมฤทัย    
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา    1   ป   สิ้นสุดวันที่    31    เดือน   ธันวาคม    พ.ศ.   2550       
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 37,300 -               
ลูกหนี้ 102 12,000 -               
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 103   550 -   ( 4 )  410 -         
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 104 14,500 -       14,500 -       
วัสดุสํานักงาน 105 2,100 -     ( 1 )  1,300 -         
เครื่องตกแตง 106 27,000 -               
คาเสื่อมราคาสะสม –เครื่อง
ตกแตง 

107  
 

1,460 -  
 ( 3 )  2,700 -         

ที่ดิน 108 155,000 -               

เจาหนี้การคา 201   13,000 -             

ทุน – สมฤทัย 301   216,000 -             

ถอนใชสวนตัว 302 1,500 -               
ขายสินคา 401   121,840 -       121,840 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,100 -       1,100 -       
สวนลดจาย 401.2 1,200 -       1,200 -       
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3.  การจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  ขั้นที่  1  ขั้นที่  2  ขั้นที่  3  งบทดลองกอนปรับปรงุ   รายการปรับปรุง  งบกาํไรขาดทุน   (ตอ)  
 

ราน สมฤทัย 
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา  1   ป  สิ้นสุดวันที่   31   เดือน  ธันวาคาคม   พ.ศ. 2550 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

ซื้อสินคา 501 78,200 -       78,200 -       
สงคืนสินคา 501.1  800 -       800 -     
สวนลดรับ 501.2   1,000 -       1,000 -     
คาขนสงเขา 502 1,750 -       1,750 -       
คาโฆษณา 503 12,500 -       12,500 -       
เงินเดือน 504 10,500 -   ( 2 )  3,800 -   14,300 -       
  354,650 - 354,650 -             
สินคาคงเหลือปลายป 104           18,200 -     
วัสดุสํานักงานใชไป 505     ( 1 )  1,300 -   1,300 -       
เงินเดือนคางจาย  202       ( 2 )  3,800 -         
คาเสื่อมราคาเครื่องตกแตง 506     ( 3 )  2,700 -   2,700 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 507     ( 4 )  410 -   410 -       
      8,210 - 8,210 - 127,960 - 141,840 -     
กําไรสุทธิ          13,880 -       
          141,840 - 141,840 -     
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3.  การจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  ขั้นที่  4  งบดุล 
 

ราน สมฤทัย    
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา    1   ป    สิ้นสุดวันที่    31    เดือน   ธันวาคม    พ.ศ.   2550       
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 37,300 -           37,300 -   
ลูกหนี้ 102 12,000 -           12,000 -   
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 103   550 -   ( 4 )  410 -       960 - 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 104 14,500 -       14,500 -       
วัสดุสํานักงาน 105 2,100 -     ( 1 )  1,300 -     800 -   
เครื่องตกแตง 106 27,000 -           27,000 -   
คาเสื่อมราคาสะสม –เครื่อง
ตกแตง 

107  
 

1,460 -  
 ( 3 )  2,700 -       4,160 - 

ที่ดิน 108 155,000 -           155,000 -   

เจาหนี้การคา 201   13,000 -           13,000 - 

ทุน – สมฤทัย 301   216,000 -           216,000 - 

ถอนใชสวนตัว 302 1,500 -           1,500 -   
ขายสินคา 401   121,840 -       121,840 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,100 -       1,100 -       
สวนลดจาย 401.2 1,200 -       1,200 -       
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3.  การจัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  ขั้นที่  4  งบดุล   (ตอ)  
 

                 ราน สมฤทัย  
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา  1   ป  สิ้นสุดวันที่   31   เดือน  ธันวาคาคม   พ.ศ. 2550 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

ซื้อสินคา 501 78,200 -       78,200 -       
สงคืนสินคา 501.1  800 -       800 -     
สวนลดรับ 501.2   1,000 -       1,000 -     
คาขนสงเขา 502 1,750 -       1,750 -       
คาโฆษณา 503 12,500 -       12,500 -       
เงินเดือน 504 10,500 -   ( 2 )  3,800 -   14,300 -       
  354,650 - 354,650 -             
สินคาคงเหลือปลายป 104           18,200 - 18,200 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     ( 1 )  1,300 -   1,300 -       
เงินเดือนคางจาย  202       ( 2 )  3,800 -       3,800 - 
คาเสื่อมราคาเครื่องตกแตง 506     ( 3 )  2,700 -   2,700 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 507     ( 4 )  410 -   410 -       
      8,210 - 8,210 - 127,960 - 141,840 - 251,800 - 237,920 - 
กําไรสุทธิ          13,880 -     13,880 - 
          141,840 - 141,840 - 251,800 - 251,800 - 
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ตัวอยางที่  2    รานสมปรารถนา มีงบทดลองกอนรายการปรับปรุง  ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2549  ดงันี้ 
 

เดบิต เครดิต 
ชื่อบัญช ี

  เลขท่ี 
  บัญช ี บาท สต. บาท สต. 

31,500 
104,000 
14,000 

 
16,400 
3,200 

48,000 
 

   425,000 
 

386,000 
 
 
 

4,500 
 

1,600 
2,300 

 

198,500 
 
 

2,400 
17,500 
3,150 

- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
 
- 
 
- 
 
 
 
- 
 
- 
- 
 

- 
 
 
- 
- 
- 

 
 
 

1,050 
 
 
 

7,600 
 

14,500 
 

18,200 
121,000 
847,000 

 
 245,000 

 
 
 
 
 

 
1,400 
2,300 

 
 
 

 
 
 
- 
 
 
 
- 
 
- 
 
- 
- 
- 
 
- 
 
 
 

 
- 
- 
 
 

 

 เงินสด 
 เงินฝากธนาคาร 
ลูกหนี ้
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 
วัสดุสํานักงาน 
อุปกรณสํานักงาน 
คาเสื่อมราคาสะสม - อุปกรณ 
อาคาร 
คาเสื่อมราคาสะสม – อาคาร 
ที่ดิน 
เจาหนีก้ารคา 
เจาหนีเ้งินกู  4 %    
ทุน – สมปรารถนา 
ถอนใชสวนตวั 
ขายสินคา 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
  
ซ้ือสินคา 
สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
คาขนสงเขา 
เงินเดือนพนักงานขาย 
คาน้ําคาไฟ  

101 
102 
103 
104 
105 
107 
108 
109 
110 
111 
112 
201 
202 
301 
302 
401 

401.1 
401.2 

 

501 
501.1 
501.2 
502 
503 
504 

1,258,050 - 1,258,050 - 
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ขอมูลเพิ่มเติม  :-   
 

 1.  สินคาคงเหลือปลายงวดตรวจนับและตีราคาได  21,500  บาท  วัสดุสํานักงานคงเหลือ  
     750   บาท 

 2.  กิจการพบวายังไมไดจายเงินเดือนพนักงานขายอีก  3 คน ๆ ละ  4,800  บาท และไดรับใบ 
     แจงหนี้จากการไฟฟา  1,450  บาท   

 3.  ใหคิดวาเสือ่มราคาอุปกรณสํานักงาน  15%  ตอป  อาคาร  10 %  ตอป 
 4.   ใหตั้งคาเผือ่หนี้สงสัยจะสูญ  1%  ของยอดขายเชื่อสุทธิ  123,000  บาท 
 5.   เงินกู ดอกเบี้ย  4 %  กูมาตั้งแตวนัที่  1  สิงหาคม  2549   ยังไมเคยจายดอกเบีย้เลย 
 

ใหทํา     1.    บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวนัทั่วไป ณ วนัสิ้นป 
2. จัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง  สําหรับระยะเวลา  1 ป ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2549 
3. จัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  สําหรับระยะเวลา  1 ป ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2549 
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1.  บันทึกรายการปรับปรงุในสมุดรายวนัทั่วไป ณ วันสิน้ป 
 

            สมุดรายวันท่ัวไป     หนา  23 

พ.ศ.  2549 เดบิต เครดิต 

เดือน วันที่ 
รายการ 

เลขท่ี
บัญชี บาท สต บาท สต 

วัสดุสํานักงานใชไป ( 3,200 -  750 ) 

 วัสดุสํานักงาน 
ตัดวัสดุสํานักงานเปนคาใชจาย 
 

เงินเดือนพนักงานขาย 
คาน้ําคาไฟ 
 เงินเดือนคางจาย 
 คาน้ําคาไฟคางจาย 
ปรับปรุงคาใชจายที่ยังไมไดจาย 
 

คาเสื่อมราคา – อุปกรณสํานกังาน 
( 48,000 x 15% ) 
คาเสื่อมราคา – อาคาร (425,000 x 
10%) 
 คาเสื่อมราคาสะสม-อุปกรณ 
 คาเสื่อมราคาสะสม-อาคาร 
คิดคาเสื่อมราคาอุปกรณและอาคาร 

หนี้สงสัยจะสูญ (123,000 x 1%) 

 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
ตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 5% 

ธ.ค. 
(1) 

 
 

(2) 
 
 
 
 
 

(3) 
 
 
 
 
 
 
 

(4) 
 
 
 

(5) 
 

31 
 
 
 

31 
 
 
 

 
 

31 
 
 
 
 
 
 
 

31 
 
 

 
31 

ดอกเบี้ยจาย(121,000x4%x5/12/) 
 ดอกเบี้ยคางจาย  
บันทึกปรับปรุงเงินเดือนที่คางจาย 
 

505 
107 

 
 

503 
504 
203 
204 

 
 

506 
 

507 
 
 
 
 
 

508 
104 

 
509 
205 

 2,450 
 
 
 

14,400 
1,450 

 
 
 
 

7,200 
 

42,500 
 
 
 
 
 

1,230 
 
 

2,016 

- 
 
 
 

- 
- 
 
 
 
 

- 
 
- 
 
 
 
 
 

- 
 
 

67 

 
 2,450 

 
 

 
 

14,400 
1,450 

 
 

 
 
 
 

7,200 
42,500 

 
 

 
1,230 

 
 

2,016 

 
- 
 
 

 
 
- 
- 
 
 

 
 
 
 
- 
- 
 
 

 
- 
 
 

67 
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2. จัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง  สําหรบัระยะเวลา  1 ป สิ้นสุด  31  ธันวาคม  2549 
ราน   สมปรารถนา 
กระดาษทําการ 

สําหรับงวด    1    ป สิ้นสุดวันที่  31   เดือน    ธันวาคม   พ.ศ.   2549 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญชี 
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 31,500 -       31,500 -       31,500 -   
เงินฝากธนาคาร 102 104,000 -       104,000 -       104,000 -   
ลูกหนี้ 103 14,000 -       14,000 -       14,000 -   
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 104    1,050 -   ( 4)  1,230 -   2,280 -      2,280 - 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 105 16,400 -       16,400 -   16,400 -     
วัสดุสํานักงาน 106       3,200 -     (1)  2,450 - 750 -       750 -  
อุปกรณสํานักงาน 107 48,000 -       48,000 -       48,000 -  
คาเสื่อมราคาสะสม –
อุปกรณ 

108  
 

7,600 
- 

 
 ( 3)  7,200 -   14,800 - 

     
14,800

- 

อาคาร 109 425,000 -       425,000 -       425,000 -  
คาเสื่อมราคาสะสม – อาคาร 110   14,500 -   ( 3)  42,500 -   57,000 -      57,000 - 

ที่ดิน 111 386,000 -       386,000 -       386,000 -  
เจาหนี้การคา 201   18,200 -       18,200 -      18,200 - 

เจาหนี้เงินกู  4 % 202   121,000 -       121,000 -      121,000 - 

ทุน – สมปรารถนา 301   747,000 -       747,000 -      747,000 - 

ถอนใชสวนตัว 302 4,500 -       4,500 -       4,500 -   
ขายสินคา 401  345,000 -       345,000 -   345,000 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,600 -       1,600 -   1,600 -       
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การจัดทํากระดาษทําการ 10  ชอง    (ตอ) 
 

งบทดลอง รายการปรับปรุง งบทดลองหลังปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 
ชื่อบัญชี 

เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

สวนลดจาย 401.2   2,300 -       2,300 -   2,300 -       
ซื้อสินคา 501 198,500 -       198,500 -   198,500 -       
สงคืนสินคา 501.1   1,400 -       1,400 -   1,400 -     
สวนลดรับ 501.2   2,300 -       2,300 -   2,300 -     
คาขนสงเขา 502 2,400 -       2,400 -   2,400 -       
เงินเดือนพนักงานขาย 503 17,500 -   ( 2)   14,400 -   31,900 -   31,900 -       
คาน้ําคาไฟ 504 3,150 -   ( 2)  1,450 -   4,600 -   4,600 -       
  1,258,050 - 1,258,050 -                 
สินคาคงเหลือปลายป 105               21,500 - 21,500 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     (1)  2,450 -   2,450 -   2,450 -       
เงินเดือนคางจาย 203       ( 2)   14,400 -   14,400 -       14,400 - 
คาน้ําคาไฟคางจาย 204       ( 2)  1,450 -   1,450 -       1,450 - 
คาเสื่อมราคา-อุปกรณ
สํานักงาน 

506     ( 3)  7,200 - 
  

7,200 -   7,200 - 
      

คาเสื่อมราคา-อาคาร 507     ( 3)  42,500 -   42,500 -   42,500 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 508     ( 4)  1,230 -   1,230 -   1,230 -       
ดอกเบี้ยจาย 509     ( 5)  2,016 67   2,016 67   2,016  67       
ดอกเบี้ยคางจาย 205       ( 5)  2,016 67   2,016  67       2,016  67 
      71,246 67 71,246 67 1,326,846 67 1,326,846  67 313,096  67 370,200 - 1,035,250 - 978,146  67 
กําไรสุทธิ              57,103  33     57,103  33 
              370,200 - 370,200 - 1,035,250 - 1,035,250 - 
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3. จัดทํากระดาษทําการ  8  ชอง  สําหรับระยะเวลา  1 ป สิ้นสุด  31  ธันวาคม  2549 
 

ราน สมปรารถนา    
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา    1   ป   สิ้นสุดวันที่    31    เดือน   ธันวาคม    พ.ศ.   2549       
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

เงินสด 101 31,500 -           31,500 -   
เงินฝากธนาคาร 102 104,000 -           104,000 -   
ลูกหนี้ 103 14,000 -           14,000 -   
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 104    1,050 -   ( 4)  1,230 -       2,280 - 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 105 16,400 -       16,400 -       
วัสดุสํานักงาน 106       3,200 -     (1)  2,450 -     750 -   
อุปกรณสํานักงาน 107 48,000 -           48,000 -   
คาเสื่อมราคาสะสม –อุปกรณ 108   7,600 -   ( 3)  7,200 -       14,800 - 
อาคาร 109 425,000 -           425,000 -   
คาเสื่อมราคาสะสม – อาคาร 110   14,500 -   ( 3)  42,500 -       57,000 - 

ที่ดิน 111 386,000 -           386,000 -   
เจาหนี้การคา 201   18,200 -           18,200 - 

เจาหนี้เงินกู  4 % 202   121,000 -           121,000 - 

ทุน – สมปรารถนา 301   747,000 -           747,000 - 

ถอนใชสวนตัว 302 4,500 -           4,500 -   
ขายสินคา 401   345,000 -       345,000 -     
รับคืนสินคา 401.1 1,600 -       1,600 -       
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กระดาษทําการ  8  ชอง  (ตอ)             ราน สมปรารถนา  
กระดาษทําการ 

สําหรับระยะเวลา  1   ป  สิ้นสุดวันที่   31   เดือน  ธันวาคาคม   พ.ศ. 2549 
งบทดลอง รายการปรับปรุง งบกําไรขาดทุน งบดุล 

ชื่อบัญช ี
เลขที่
บัญชี เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต เดบิต เครดิต 

สวนลดจาย 401.2   2,300 -         2,300 -       
ซื้อสินคา 501 198,500 -       198,500 -       
สงคืนสินคา 501.1   1,400 -       1,400 -     
สวนลดรับ 501.2   2,300 -       2,300 -     
คาขนสงเขา 502 2,400 -       2,400 -       
เงินเดือนพนักงานขาย 503 17,500 -   ( 2)   14,400 -   31,900 -       
คาน้ําคาไฟ 504 3,150 -   ( 2)  1,450 -   4,600 -       
  1,258,050 - 1,258,050 -             
สินคาคงเหลือปลายป 105           21,500 - 21,500 -   
วัสดุสํานักงานใชไป 505     (1)  2,450 -   2,450 -       
เงินเดือนคางจาย 203       ( 2)   14,400 -       14,400 - 
คาน้ําคาไฟคางจาย 204       ( 2)  1,450 -       1,450 - 
คาเสื่อมราคา-อุปกรณสํานักงาน 506     ( 3)  7,200 -   7,200 -       
คาเสื่อมราคา-อาคาร 507     ( 3)  42,500 -   42,500 -       
หนี้สงสัยจะสูญ 508     ( 4)  1,230 -   1,230 -       
ดอกเบี้ยจาย 509     ( 5)  2,016 67   2,016 67       
ดอกเบี้ยคางจาย 205       ( 5)  2,016 67       2,016 67 
      72,427 67 72,427 67 313,096 67 370,200 - 1,035,250 - 978,146 67 
กําไรสุทธิ          57,103 33     57,103 33 
          370,200 - 370,200 - 1,035,250 - 1,035,250 - 
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7.4  การจัดทํางบการเงินสําหรับกิจการเจาของคนเดียวประเภทธุรกิจซื้อขายสินคา   จากกระดาษทํา
การ  8  ชอง และ  10  ชอง 

งบการเงิน   (Financial  Statement)  หมายถึง  รายงานที่แสดงขอมูลอันเปนผลจากการประกอบ
ธุรกิจของกิจการซึ่งประกอบดวย  งบดุล  งบกําไรขาดทุน  งบแสดงการเปลี่ยนแปลงในสวนของเจาของ  
งบกระแสเงินสด   หมายเหตุประกอบงบการเงิน  งบยอย  และคําอธิบายอื่น   ซ่ึงระบุวาเปนสวนหนึ่ง
ของงบการเงิน  2 

 
สวนประกอบของงบการเงิน    (ตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับที่  35    เร่ือง  การนําเสนองบ

การเงิน วันที่บังคับใช 1  มกราคม  2542 )    
1. งบดุล  ( Balance  Sheet)  จัดทําขึ้นเพื่อแสดงฐานะทางการเงินของกิจการ ณ วันใดวันหนึ่ง 
2 งบกําไรขาดทุน  (Income  Statement)  จัดทําขึ้นเพื่อแสดงผลการดําเนินงานของกิจการใน

ระหวางงวดบัญชี  หรือส้ินงวดบัญชีใดบัญชีหนึ่ง 
3.   งบใดงบหนึ่งตอไปนี้ 
  3.1  งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสวนของเจาของ (Statement  of  Changes  in  owner  Equity) 

หมายถึง  รายงานที่จัดทําขึ้นเพื่อแสดงการเปลี่ยนแปลงในสวนของเจาของ 
  3.2  งบกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ 
4.  งบกระแสเงินสด (Cash  flow  Statement)  เปนรายงานที่แสดงถึงการไดมาและใชไปของ

เงินสดและรายการเทยีบเทาเงินสด 
5.  นโยบายการาบัญช ี
6.  หมายเหตุประกอบงบการเงิน ( Note  to  financial  Statement)   ประกอบดวย  คําอธิบาย

และการวิเคราะหรายละเอียดของจํานวนเงินที่แสดงในงบดุล   งบกําไรขาดทุน  งบกระแสเงินสด  และ 
งบการเปลี่ยนแปลงในสวนของเจาของ  โดยแสดงในรูปของงบยอย  หรืองบประกอบตาง ๆ รวมทั้ง
ขอมูลเพิ่มเติม ขอมูลที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหเปดเผยและการเปดเผยขอมูลอ่ืนที่จะทําใหงบ
การเงินแสดงโดยถูกตองตามที่ควรซึ่งจะเปนประโยชนตอผูใชงบการเงินในการตัดสินใจไดถูกตอง 

โครงสรางหมายเหตุประกอบงบการเงนิ  มีดังนี ้
6.1  หมายเหตปุระกอบงบการเงินของกิจการตอง 
 -  แสดงขอมูลเกี่ยวกบัเกณฑการจัดทํางบการเงิน และนโยบายการบัญชีที่เลือกใชกับ

รายการและเหตุการณทางบญัชีที่สําคัญ  
 -  เปดเผยขอมลูตามที่มาตรฐานการบัญชีกําหนด 
 -  ใหขอมูลเพิ่มเติมที่ไมไดแสดงอยูในงบการเงินแตเปนขอมูลที่จําเปน เพื่อใหงบ

การเงินนั้นแสดงโดยถูกตองตามที่ควร 
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6.2  หมายเหตุประกอบงบการเงินตองแสดงอยางเปนระบบ  รายการแตละรายการในงบดุล  งบ
กําไรขาดทุน  และงบกระแสเงินสดตองอางอิงขอมูลที่เกี่ยวของในหมายเหตุประกอบงบการเงินได 

การนําเสนองบการเงินมี  2  ประเภท 
1.  งบการเงินประจําป เปนงบการเงินที่จัดทําขึ้น  ณ  วนัสิ้นงวดบัญชีเพื่อแสดงฐานะการเงินผล

การดเนินงานและกระแสเงนิสดในรอบปบัญชีนั้น ๆของกิจการ 
2.  งบการเงินระหวางกาล  เปนงบการเงินที่จัดทําขั้นระหวางงวดบัญชีเพื่อแสดงฐานะทาง

การเงิน  ผลการดําเนินงาน  และกระแสเงินสด ซ่ึงเปนประโยชนตผูบริหารและผูใชงบการเงินไดทราบ
ขอมูลทางการเงินกอนสิ้นงวดบัญชี  เชน  งบการเงินรายเดือน  รายไตรมาส  รายครึ่งป   

เมื่อกิจการไดปรับปรุงและแกไขขอผิดพลาดทางบัญชีตาง ๆ เรียบรอยแลวก็จะจัดทํางบการเงนิ
ขึ้นซึ่งมี  2  รูปแบบ  คือ  แบบบัญชีและแบบรายงานซึ่งถือวา  แบบรายงานเปนที่นิยมใชในเชิงปฏิบัติ
มากที่สุดในปจจุบัน 3 

สําหรับในหนวยการเรียนนีจ้ะกลาวถึงเฉพาะ 
   7.4.1     งบกําไรขาดทุน  (Profit  and  Loss  Statement  or  Income  Statement) 
   7.4.2     งบดุล  (Balance  Sheet) 

 

  7.4.1    งบกําไรขาดทุน  (Profit  and  Loss  Statement  or  Income  Statement)  งบ
กําไรขาดทุนเปนรายงานการเงินที่แสดงผลการดเนินงานของกิจการในแตละรอบระยะเวลาบัญชี   โดย
ปกติก็จะเปนรอบ 1 ปแตกิจการอาจจัดทํางบไดปละหลายครั้ง เชน  ทุกเดือน  ทุก  3  เดือน  ทุก 6 เดือน 
งบเหลานี้เรียกวา “งบการเงินระหวางกาล”  หรือ  “งบการเงินระหวางงวด” (Interim  Report)  ซ่ึงจะมี
หลักและวิธีการจัดทําเชนเดียวกันกับการจัดทํางบกําไรขาดทุน ณ วันสิ้นป 
 งบกําไรขาดทุนที่จัดทําขึ้นตามมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยจะแสดงผลการ
ดําเนินงานโดยรวมรายการตาง ๆ ที่มีผลตอการเปลี่ยนแปลงในสวนทุนตามปกติและรายการพิเศษที่
เกิดขึ้นในระหวางงวดดวย  เชน  กําไรขาดทุนจากการแพหรือชนะคดีในศาล  ขาดทุนจากไฟไหม  
แผนดินไหว  หรือน้ําทวม  เปนตน 4 
 

รูปแบบการจดัเรียงรายการในงบกําไรขาดทุนมี  2  วิธี  คือ 
 1.  วิธีแสดงยอดแบบขั้นเดียว  (Single  Step) 
 2.  วิธีแสดงยอดแบบหลายขั้น  (Multiple  Step) 
 

การจัดทํางบกาํไรขาดทุนนัน้สามารถจัดทําได  2  แบบ  คือ   
1. งบกําไรขาดทนุแบบรายงาน   
2. งบกําไรขาดทนุแบบบัญช ี
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การาจัดทํางบกําไรขาดทุนวธีิขั้นเดียวและวิธีหลายขั้นแบบรายงาน    
 

 1.  งบกําไรขาดทุนวิธีขั้นเดยีว  ( Single  Step  Income  Statement  Report From)   แบบ
รายงาน   ในวธีินี้แบงงบออกเปน  หวังบ  และตัวงบ   
 หัวงบ   ประกอบดวย  ชื่อกิจการ   งบกําไรขาดทุน  รอบระยะเวลาที่จดัทํางบกําไรขาดทุน 
 ตัวงบ   ใหแสดงสวนที่เปนรายไดทั้งหมด แลวรวมยอด  ตอดวยสวนทีเ่ปนคาใชจายทั้ง
หมดแลวรวมยอด  นํายอดรวมของคาใชจายไปหกัจากยอดรวมของรายได  ผลตางทีไ่ด :- 
  -   หากรายไดมากกวาคาใชจาย    ผลตางเปน    กําไรสุทธิ 
  -   หากรายไดนอยกวาคาใชจาย    ผลตางเปน   ขาดทุนสทุธิ 
 ในวิธีนีจ้ะตองมีรายละเอียดแสดงการคํานวณประกอบงบกําไรขาดทุนดวย  ดังนี ้
   

รูปแบบของการจัดทํางบกําไรขาดทุนวิธีขัน้เดียว  แบบรายงาน 
 

 ช่ือกิจการ.......... 
     งบกําไรขาดทนุ            หัวงบ 
       สําหรับงวด         ส้ินสุดวันที่       เดือน                    พ.ศ. ..............              
รายได  :- 
 ขายสินคาสุทธิ  (งบประกอบ 1)    xxx 
 รายไดอ่ืน  ๆ        xx  xxx 
คาใชจาย :-             ตัวงบ 
 ตนทุนสินคาทีข่าย  (งบประกอบ  2)     xx 
 คาใชจายในการขายและบริหาร (งบประกอบ 3)    xx 
 ดอกเบี้ยจาย        xx    xx  
กําไรสุทธิ  (ขาดทุนสุทธิ)        xxx 
 
รายละเอียดการคํานวณงบประกอบ 
 งบประกอบ  1  ขายสินคาสุทธิ 
  ขายสินคา       xxx 
  หัก   รับคืน    xx 
           สวนลดจาย   xx     xx 
  ขายสินคาสุทธิ       xxx 
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 งบประกอบ  2  ตนทุนสินคาท่ีขาย                     
  สินคาคงเหลือตนป xx 
  บวก ซ้ือสินคาสุทธิ:- 
   ซ้ือสินคา xxx 
   บวก  คาขนสงเขา   xx 
    รวม    xxx    
   หัก  สงคืนสินคา xx 
          สวนลดรับ xx   xx xxx  
  สินคาที่มีไวเพือ่ขาย xxx 
  หัก  สินคาคงเหลือปลายป xx 
  ตนทุนสินคาทีข่าย xxx 
  
 งบประกอบ  3  คาใชจายในการขายและบรหิาร 
  คาใชจายในการขาย  :- 
   เงินเดือนพนักงานขาย xx 
   คานายหนา xx 
   คาโฆษณา xx 
   คาขนสงออก xx 
   คารับรองลูกคา xx xxx 
  คาใชจายในการบริหาร  :- 
   วัสดุสํานักงานใชไป xx 
   คาเสื่อมราคา........ xx 
   หนี้สงสัยจะสูญ xx 
   คาน้ํา คาไฟ  คาโทรศัพท xx 
   คาเบี้ยประกนั xx 
   คาขนสงออก xx 
   เงินเดือนผูจดัการฝายบุคคล xx xxx 
        รวมคาใชจายในการขายและบริหาร  xxx 
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  2.  การจัดทํางบกําไรขาดทุนวิธีหลายขั้น (Multiple  Step  Income  Statement  Report  
from)   แบบรายงาน  ในวิธีนี้ยังแบงออกเปน กรณีที ่
   2.1  กิจการบนัทึกสินคาคงเหลือแบบตอเนื่อง (Perpetual Inventory System) 
   2.2  กิจการบนัทึกสินคาคงเหลือแบบสิ้นงวด ( Periodic  Inventory  System) 
 งบกําไรขาดทนุแบบนี้เปนงบที่จัดทําขึ้นเพื่อใชในกิจการ  เพื่อแสดงใหเห็นตนทุนขายและ
คาใชจายทกุบญัชี จึงไมตองมีการแสดงรายละเอียดประกอบงบการเงนิ  ซ่ึงกิจการจะไดรับประโยชนจาก
การจัดทํางบกาํไรขาดทนุในวิธีนี้ในการวิเคราะหรายการทางการเงินและวางแผนการดําเนินงานของ
กิจการและเปนวิธีที่นยิมใชกันมาก  มีรูปแบบดังนี ้
 

  2.1  รูปแบบของการจัดทํางบกําไรขาดทุนวิธีหลายขั้น แบบรายงาน (กรณีบันทึกสินคาแบบ 
ตอเนื่อง)  ในรูปแบบนี้กจิการมีการบันทึกยอดตนทนุขายอยูแลวจึงไมตองคํานวณหาตนทุนขายอกีแสดง
เปนงบไดดังนี ้

ชื่อกิจการ........... 
งบกําไรขาดทนุ 

       สําหรับงวด         สิ้นสุด  วันท่ี        เดือน                     พ.ศ. .............   
 ขายสินคา xxx 
 หัก   รับคืนสนิคา xx 
  สวนลดจาย xx    xx 
 ขายสินคาสุทธิ  xxx 
 หัก  ตนทนุขาย      xx 
 กําไรขั้นตน   xxx 
 หัก  คาใชจายในการดําเนินงาน :- 
  คาใชจายในการขาย  :- 
  เงินเดือนพนักงานขาย xx 
  คานายหนา xx 
  คาโฆษณา xx 
  คาขนสงออก xx 
  คารับรองลูกคา xx xxx 
 คาใชจายในการบริหาร  :- 
  วัสดุสํานักงานใชไป xx 
  คาเสื่อมราคา........ xx 
  หนี้สงสัยจะสูญ xx 
  คาน้ํา คาไฟ  คาโทรศัพท xx 
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  คาเบี้ยประกนั xx 
  คาขนสงออก xx 
  เงินเดือนผูจดัการฝายบุคคล xx xxx xxx 
 กําไรสุทธิ    xxx 
 

  2.2   รูปแบบของการจัดทํางบกําไรขาดทุนวิธีหลายขั้น   แบบรายงาน (กรณีบันทกึสินคา
แบบสิ้นงวด)  ในวิธีนีจ้ะตองมีการคํานวณหาตนทุนสินคาที่ขายเนื่องจากกิจการไมไดบันทึกตนทนุขาย
ไวกอน  ตัวงบจึงตองแสดงรายละเอียดที่เกีย่วกับที่มาของตนทุนสินคาทีข่ายไวดวยและในวิธีนี้ กจิการ
ไมตองจัดทํา  งบประกอบ  ตาง ๆ  เนื่องจากในตวังบ มรีายละเอียดครบอยูแลว  โดยแสดงได ดังนี ้
 

ชื่อกิจการ........... 
งบกําไรขาดทนุ 

       สําหรับงวด         สิ้นสุด  วันท่ี        เดือน                     พ.ศ. .............   
 ขายสินคา xxx 
 หัก   รับคืนสนิคา xx 
  สวนลดจาย xx    xx 
 ขายสินคาสุทธิ  xxx 
 หัก ตนทนุสินคาที่ขาย  :- 
  สินคาคงเหลือตนงวด   xx 
  บวก  ซ้ือสินคา  xxx 
   คาขนสงเขา    xx 
       รวม  xxx 
  หัก   สงคืน               xx   ซ้ือสุทธิ  
          สวนลดรับ        xx    xx  xxx 
 สินคาที่มีไวเพือ่ขาย  xxx    ตนทุนขาย 
 หัก   สินคาคงเหลือปลายป    xx xxx 
 กําไรขั้นตน xxx 
 หัก  คาใชจายในการดําเนินงาน :- 
  คาใชจายในการขาย  :- 
  เงินเดือนพนักงานขาย xx 
  คานายหนา xx 
  คาโฆษณา xx 
  คาขนสงออก xx 
 คารับรองลูกคา xx xxx 
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 คาใชจายในการบริหาร  :- 
  วัสดุสํานักงานใชไป xx 
  คาเสื่อมราคา........ xx 
  หนี้สงสัยจะสูญ xx 
  คาน้ํา คาไฟ  คาโทรศัพท xx 
  คาเบี้ยประกนั xx 
  คาขนสงออก xx 
  เงินเดือนผูจดัการฝายบุคคล xx xxx xxx 
 กําไรสุทธิ   xxx 

  
 หมายเหตุ   ไมวาจะเปนการจัดทํางบกําไรขาดทุนแบบไหน  หากกิจการมีเหตุการณพิเศษที่
ไมไดเกิดขึ้นเปนปกติวิสัยอาจเปน  รายไดพิเศษ  เชน  ดอกเบี้ยรับ  กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินตรา  
หรือ  คาใชจายพิเศษ  เชน  ดอกเบี้ยจาย  ขาดทุนจากไฟไหม  เปนตน  บัญชีที่กลาวเหลานี้  สวนที่เปน
รายไดจะนําไปบวก  กําไร  สวนที่เปนคาใชจายจะนําไปหักจากกําไร  การแสดงรายการในงบกําไร
ขาดทุนจะเปนดังนี้ 
 กําไรขั้นตน xxx 
 หัก  คาใชจายในการขายและบริหาร  :- 
         คาใชจายในการขาย  :- 
  คาโฆษณา xx 
  คาขนสงออก xx xx 
         คาใชจายในการบริหาร  :- 
  คาเชาสํานักงาน xx 
  คาเบี้ยประกนั xx xx        xx 
 กําไรจากการดาํเนินงาน    xxx 
 บวก   รายไดอ่ืน ๆ :- 
  ดอกเบี้ยรับ  xx 
              รวม  xxx 
 หัก      คาใชจายอื่น ๆ :- 
  ดอกเบี้ยจาย  xx 
 กําไรสุทธิ  xxx 
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  3.   การจัดทํางบกําไรขาดทุน แบบบัญชี    ในวิธีนี้จะแบงตัวงบออกเปน  2  ดาน  คือ  
ดานขวา (ดาน Dr.)    ของตัวงบใชบันทึกรายได   ดานซาย (ดานCr.)  ของตัวงบแสดงยอดที่เปนคาใชจาย 
ผลตางที่เกิดขึ้น ถา  ดานรายไดมากกวาดานคาใชจายผลตางเปนกําไรสุทธิใหใสผลตางที่ดาน Dr.    แต
ถา ดานรายไดนอยกวาคาใชจาย  ผลตางเปนขาดทุนสุทธิ ใหใสผลตางดาน  Cr. 
   

 ชื่อกิจการ.......... 
     งบกําไรขาดทนุ     
         สําหรับงวด         สิ้นสุดวันท่ี       เดือน                    พ.ศ. ..............   
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สินคาคงเหลือตนป 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
ซ้ือสินคา 
คาขนสงเขา 
คาโฆษณา 
คานายหนา 
เงินเดือนพนักงานขาย 
คาขนสงออก 
คาเชาสํานักงาน 
วัสดุสํานักงานใชไป 
คาเสื่อมราคา - .......... 
หนี้สงสัยจะสูญ 
กําไรสุทธิ  *** (ผลตาง Dr และ Cr) 

xxx - 

ขายสินคา 
สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
สินคาคงเหลือปลายป 

xxx - 

 
จากตัวอยางที่  2 ขางตน    รานสมปรารถนา  สามารถนํากระดาษทําการ 8  ชอง  หรือ  กระดาษทําการ  
10  ชองมาชวยจัดทํางบกําไรขาดทุนได  ดงันี้ :- 

1. งบกําไรขาดทนุวิธีขั้นเดยีว  แบบรายงาน   
2. งบกําไรขาดทนุวิธีหลายขัน้  แบบรายงาน  (บันทึกสินคาแบบสิ้นงวด) 
3. งบกําไรขาดทนุแบบ  บัญช ี
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1. งบกําไรขาดทนุวิธีขั้นเดียว  แบบรายงาน   
 

 ราน  สมปรารถนา 
งบกําไรขาดทนุ 

           สําหรับงวด   1 ป   สิ้นสุดวันท่ี  31   ธันวาคม    พ.ศ. 2549              
รายได  :- 
 ขายสินคาสุทธิ  (งบประกอบ 1)    341,100 
 รายไดอ่ืน  ๆ            -  341,100 
คาใชจาย :-              
 ตนทุนสินคาทีข่าย  (งบประกอบ  2)   192,100 
 คาใชจายในการขายและบริหาร (งบประกอบ 3)    89,880 
 ดอกเบี้ยจาย          2,016.67 283,996.67 
กําไรสุทธิ              57,103.33 
 
รายละเอียดการคํานวณงบประกอบ 
 งบประกอบ  1  ขายสินคาสุทธิ 
  ขายสินคา       345,000 
  หัก   รับคืน    1,600 
           สวนลดจาย   2,300         3,900 
  ขายสินคาสุทธิ       341,100 
 งบประกอบ  2  ตนทุนสินคาท่ีขาย                     
  สินคาคงเหลือตนป 16,400 
  บวก ซ้ือสินคาสุทธิ:- 
   ซ้ือสินคา 198,500 
   บวก  คาขนสงเขา     2,400 
    รวม    200,900 
   หัก  สงคืนสินคา 1,400 
          สวนลดรับ 2,300     3,700 197,200 
  สินคาที่มีไวเพือ่ขาย 213,600 
  หัก  สินคาคงเหลือปลายป 21,500 
  ตนทุนสินคาทีข่าย 192,100 
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 งบประกอบ  3  คาใชจายในการขายและบรหิาร 
  คาใชจายในการขาย  :- 
   เงินเดือนพนักงานขาย 31,900 31,900 
  คาใชจายในการบริหาร  :- 
   คาน้ํา คาไฟ  คาโทรศัพท   4,600 
   วัสดุสํานักงานใชไป   2,450 
   คาเสื่อมราคา - อุปกรณ     7,200 
   คาเสื่อมราคา – อาคาร 42,500 
   หนี้สงสัยจะสูญ   1,230 57,980 
        รวมคาใชจายในการขายและบริหาร  89,880 
 

2.  งบกําไรขาดทุนวิธีหลายขั้น  แบบรายงาน      (บันทกึสินคาแบบสิ้นงวด) 
ราน  สมปรารถนา 
งบกําไรขาดทนุ 

           สําหรับงวด   1 ป   สิ้นสุดวันท่ี  31   ธันวาคม    พ.ศ. 2549              
 ขายสินคา 345,000 
 หัก   รับคืนสนิคา 1,600 
  สวนลดจาย 2,300  3,900 
 ขายสินคาสุทธิ  341,100 
  หัก ตนทนุสินคาที่ขาย  :- 
  สินคาคงเหลือตนงวด   16,400 
  บวก  ซ้ือสินคา  198,500 
   คาขนสงเขา      2,400 
       รวม  200,900 
  หัก   สงคืน            1,400 
          สวนลดรับ     2,300      3,700  197,200 
 สินคาที่มีไวเพือ่ขาย  213,600 
 หัก   สินคาคงเหลือปลายป    21,500 192,100 
 กําไรขั้นตน   149,000 
 หัก  คาใชจายในการดําเนินงาน :- 
  คาใชจายในการขาย  :- 
  เงินเดือนพนักงานขาย 31,900 31,900 
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 คาใชจายในการบริหาร  :- 
  วัสดุสํานักงานใชไป 2,450 
  คาเสื่อมราคา- อุปกรณ  7,200 
  คาเสื่อมราคา – อาคาร                  42,500 
  หนี้สงสัยจะสูญ 1,230 
  คาน้ํา คาไฟ  คาโทรศัพท  4,600 57,980 89,880 
  กําไรจากการดาํเนินงาน    59,120 
  หัก  คาใชจายอื่น ๆ  :- 
   ดอกเบี้ยจาย    2,016.67 
กําไรสุทธิ     57,103.33 
 

 3.   งบกําไรขาดทุนแบบ  บญัชี 
 

ราน  สมปรารถนา 
งบกําไรขาดทนุ 

           สําหรับงวด   1  ป   สิ้นสุดวันท่ี   31   ธันวาคม    พ.ศ. 2549             

16,400 
1,600 
2,300 

198,500 
2,400 

31,900 
4,600 
2,450 
7,200 

42,500 
1,230 
2,016 

57,103 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

67 
33 
- 

345,000 
1,400 
2,300 

21,500 
 

- 
- 
- 
- 
 

สินคาคงเหลือตนป 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
ซ้ือสินคา 
คาขนสงเขา 
เงินเดือนพนักงานขาย 
คาน้ํา คาไฟ 
วัสดุสํานักงานใชไป 
คาเสื่อมราคา – อุปกรณ     
คาเสื่อมราคา -  อาคาร  
หนี้สงสัยจะสูญ 
ดอกเบี้ยจาย 
กําไรสุทธิ  ** 

370,200 - 

ขายสินคา 
สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
สินคาคงเหลือปลายป 

370,200 - 

 
** (ผลตางของ ดาน  Dr และ ดาน Cr)  หากเปนผลขาดทนุ  ผลตางจะอยูทางดาน  Cr. 
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  7.4.2     งบดุล  (Balance  Sheet)  เปนงบที่แสดงฐานะการเงินของกิจการ  ณ  วันใดวัน
หนึ่ง หมวดบัญชีที่แสดงในงบดุลมี  3  หมวดคือ  สินทรัพย   หนี้สิน  และ  สวนของเจาของ  สําหรับการ
จัดทํางบดุลนั้น  ไมวากิจการนั้นจะมีวิธีการบันทึกบัญชีสินคาคงเหลือ แบบสิ้นงวด  (Periodic  Inventory  
System)  หรือแบบตอเนื่อง  (Perpetual  Inventory  System)  ก็ตาม     ตางก็มีวิธีการจัดทํางบดุล
เหมือนกันไมแตกตางกัน      ซ่ึงวิธีการจัดทํางบดุลของธุรกิจ  ซ้ือขายสินคานั้นจะคลายกับ    การจัดทํา
งบดุลของธุรกิจใหบริการ     แตกตางกันเพียงธุรกิจซ้ือขายสินคาจะมีบัญชี  “สินคาคงเหลือ”  เขามาอยู
ในสวนของสินทรัพยหมุนเวียนโดยในงบดุลของธุรกิจใหบริการจะไมมีบัญชีสินคาคงเหลือนี้  สวน
บัญชีอ่ืนนอกเหนือจากนั้นจะแสดงเหมือนกัน 
 

  รูปแบบในการจัดทํางบดุล   จัดทําได  2  แบบ  คือ    
1. แบบรายงาน  ( Report  Form) 
2. แบบบัญชี  (Account  From ) 
 

1.   ขั้นตอนและวิธีการจัดทํางบดุล  แบบรายงาน 
 งบดุลแบบรายงานแบงออกเปน  2  สวนคือ  หัวงบ และตัวงบ โดยมีสวนประกอบดังนี้ 
  1.  หัวงบ  ประกอบดวย  ชื่อกิจการ......  ,   คําวา  “งบดุล”  และ  วันที่จัดทํางบดุลนั้น 
  2.  ตัวงบ  แบงเปนสองสวนคือ   
 -  สวนแรก  เปนสวนของ  สินทรัพย  ซ่ึงประกอบดวย  สินทรัพยหมุนเวียนและสินทรัพยไม
หมุนเวียน  (อาคาร  ที่ดิน  และอุปกรณ) 
 -  สวนท่ีสอง  เปนสวนของ  หนี้สิน และสวนของเจาของกิจการ  ซ่ึงจะเริ่มจากหนี้สินที่ประกอบ 
ดวย  หนี้สินระยะสั้น(หนี้สินหมุนเวียน)    หนี้สินระยะยาว(หนี้สินไมหมุนเวียน)    และสุดทายเปน  ทุน
หรือเรียกอีกอยางวา   สวนของเจาของกิจการ  
 เมื่อจัดทําตัวงบทั้งสองสวนเรียบรอยแลวใหรวมตัวเลขแตละสวน  ทั้งสองสวนจะตองมีผลรวม
ตัวเลขเทากันทั้งสองดาน  ตามสมการบัญชีที่วา    สินทรัพย  =    หนี้สิน  +  ทุน   ซ่ึงจัดทําเปนงบไดดังนี้ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 39

งบดุล  แบบรายงาน 
ชื่อกิจการ ........ 

งบดุล 
   วันท่ี         เดือน                     พ.ศ. .........     

สินทรัพย 
สินทรัพยหมุนเวียน  :- 
 เงินสด xx 
 เงินฝากธนาคาร xx 
 สินคาคงเหลือ xx 
 ลูกหนี้การคา xx 
 หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   x xx xxx 
ท่ีดิน  อาคาร  และอุปกรณ  :- 
 รถยนต xx 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมรถยนต     x  xx  
 เครื่องตกแตง xx 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมเครื่องตกแตง   x   xx 
 ที่ดิน  xx  xxx 
รวมสินทรัพยท้ังสิ้น xxx 
 

หนี้สินและสวนของเจาของกิจการ 
หนี้สินระยะสั้น  :- 
 เจาหนี้การคา xx 
 เงินเบิกเกินบัญชีธนาคาร xx 
 ตั๋วเงินจาย xx xxx 
หนี้สินระยะยาว  :- 
 เจาหนี้จํานอง xx 
 เจาหนี้เงินกู xx xxx  xxx 
สวนของเจาของกิจการ :- 
 ทุนตนปยกมา xxx 
 บวก   กําไรสุทธิ (หัก  ขาดทุนสุทธิ)  xx 
   รวม xxx 
 หัก      ถอนใชสวนตัว xx    xxx 
รวมหนี้สินและสวนของเจาของกิจการ      xxx 
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จากโจทยตัวอยางที่  2   รานสมปรารถนา  สามารถนําขอมูลในกระดาษทําการทั้ง  8  ชอง  และ  10  ชอง  
มาจัดทําเปนงบดุลแบบรายงานไดดังนี้ 

ราน  สมปรารถนา   
งบดุล 

        วันท่ี    31    ธันวาคม   พ.ศ.2549         
สินทรัพย 

สินทรัพยหมุนเวียน  :- 
 เงินสด 31,500 
 เงินฝากธนาคาร 104,000 
 สินคาคงเหลือ 21,500 
 ลูกหนี้การคา 14,000 
 หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   2,280     11,720 
 วัสดุสํานักงาน                                     750  169,470 
ท่ีดิน  อาคาร  และอุปกรณ  :- 
 อุปกรณสํานักงาน 48,000 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมอุปกรณ     14,800 33,200 
 อาคาร  425,000 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมเครื่องตกแตง  57,000 368,000 
 ที่ดิน  386,000 787,200 
รวมสินทรัพยท้ังสิ้น 956,670 
 

หนี้สินและสวนของเจาของกิจการ 
หนี้สินระยะสั้น  :- 
 เจาหนี้การคา 18,200  
 เงินเดือนคางจาย 14,400 
 คาน้ําคาไฟคางจาย   1,450 
 ดอกเบี้ยคางจาย   2,016.67 36,066.67 
หนี้สินระยะยาว  :- 
 เจาหนี้เงินกู  4 % 121,000   121,000 157,066.67 
สวนของเจาของกิจการ :- 
 ทุนตนปยกมา 747,000 
 บวก   กําไรสุทธิ 57,103.33 
   รวม 804,103.33 
 หัก      ถอนใชสวนตัว        4,500      799,603.33 
รวมหนี้สินและสวนของเจาของกิจการ   956,670      
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2.  ขั้นตอนและการจัดทํางบดุลแบบบัญชี    ในวิธีนี้จะแบงตัวงบออกเปน  สองดาน  คือดาน เดบิตใช
บันทึกรายการในหมวดสินทรัพย  ดานเครดิตใชบันทึกรายการในหมวด  หนี้สินและสวนของเจาของ 
(ทุน)  เมื่อบันทึกครบทั้งสองดานแลว   ยอดรวมสองดานนี้จะตองมียอดเทากัน   รูปแบบจะเปนดังนี้ 
 

งบดุล แบบบญัชี 
ชื่อกิจการ ........ 

งบดุล 
   วันท่ี         เดือน                     พ.ศ. .........     

 
 
 
 
 
 

xxx 
 
 
 
 
 

xxx 

 
 
 
 
 
 
- 
 
 
 
 
 
- 

 
 
 
 
 
 
 

 xxx 
 
 
 
 

xxx 

 
 
 
 
 
 
 
- 
 
 
 
 
- 

สินทรัพย 
สินทรัพยหมุนเวียน  :- 
 เงินสด xx 
 เงินฝากธนาคาร xx 
 สินคาคงเหลือ xx 
 ลูกหนี้การคา                xx 
 หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ     x    xx 
ท่ีดิน  อาคาร  และอุปกรณ  :- 
 รถยนต   xx 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมรถยนต       x             xx 
 เคร่ืองตกแตง  xx 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมฯ              x             xx 
 ที่ดิน    xxx 
 

รวมสินทรัพยท้ังสิ้น x,xxx - 

หนี้สินและสวนของเจาของกิจการ 
หนี้สินระยะสั้น  :- 
 เจาหนี้การคา xx 
 เงินเบิกเกินบัญชีธนาคาร xx 
 ตั๋วเงินจาย xx        xxx 
หนี้สินระยะยาว  :- 
 เจาหนี้จํานอง xx 
 เจาหนี้เงินกู xx   xxx 
สวนของเจาของกิจการ :- 
 ทุนตนปยกมา xxx 
 บวก  กําไรสุทธิ (หัก  ขาดทุนสุทธิ)   xx 
 รวม xxx 
 หัก      ถอนใชสวนตัว xx 
รวมหนี้สินและสวนของเจาของกิจการ x,xxx - 

 
 จากโจทยตัวอยางที่  2   รานสมปรารถนา  สามารถนําขอมูลในกระดาษทําการทั้ง  8  ชอง  และ  
10  ชอง  มาจัดทําเปนงบดุลแบบบัญชี   ไดดังนี้ 
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รานสมปรารถนา 
งบดุล 

   วันท่ี   31    เดือน  ธันวาคม  พ.ศ. 2549 
 
 

 
 
 
 
 

169,470 
 
 
 

 
 

787,200 

 
 
 

 
 
 
 

- 
 
 
 

 
 

- 

 
 
 
 
 
 

157,066 
 
 
 
 

799,603 

 
 
 
 
 
 

67 
 
 
 
 

- 

สินทรัพย 
สินทรัพยหมุนเวียน  :- 
 เงินสด 31,500 
 เงินฝากธนาคาร 104,000 
 สินคาคงเหลือ 21,500 
 ลูกหนี้การคา      14,000 

 หัก  คาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญ  2,280   11,720 
 วัสดุสํานักงาน                                  750 
ท่ีดิน  อาคาร  และอุปกรณ  :- 
 อุปกรณสํานักงาน   48,000 

 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมอปุกรณ     14,800      33,200 
 อาคาร   425,000 
 หัก  คาเสื่อมราคาสะสมฯ              57,000    368,000 
 ที่ดิน  386,000 

956,670 - 

หนี้สินและสวนของเจาของกิจการ 
หนี้สินระยะสั้น  :- 
 เจาหนี้การคา 18,200 
 เงินเดือนคางจาย 14,400 
 คาน้ําคาไฟคางจาย 1,450 
   ดอกเบี้ยคางจาย       2,016.67  36,066.67 
หนี้สินระยะยาว  :- 

 เจาหนี้เงินกู  4 %                    121,000 
 สวนของเจาของกิจการ :- 
 ทุนตนปยกมา                         747,000 
 บวก   กําไรสุทธิ                      57,103.33 
         รวม                             804,103.33 

    หัก  ถอนใชสวนตัว                   4,500      
  

956,670 - 

 
ตําราและหนังสืออานประกอบ 

 

จรรยา  บุญวานิช และ สังวาลย  สันติเพชร  การบัญชี 2  กรุงเทพฯ :  ศูนยสงเสริมวิชาการ,   หนา  202 – 
 216 
เชาวลีย  พงศผาติโรจน และ วรศักดิ์  ทุมมานนท หลักการบัญชี 1 พิมพครั้งที่ 10   กรุงเทพฯ :  โรงพิมพ

แหงจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 2548  หนา  172 – 183 และ 225 – 250  
ดวงสมร  อรพินท และคณะ  การบัญชีการเงิน พิมพคร้ังที่ 4  กรุงเทพฯ  :  สํานักพิมพแหงจุฬาลงกรณ

มหาวิทยาลัย,  2548  หนา 50 
ธารี  หิรัญรัศมีและคณะ  การบัญชีขั้นตน  กรุงเทพฯ  :  วิทยพัฒน , 2548  หนา 338 – 352  
ผกาพรรณ  พรหมสาขา  ณ  สกลนคร, การบัญชี 1  กรุงเทพฯ  :  ศูนยหนังสือและสิ่งพิมพแกว 
 เจาจอม , 2549  หนา  2 – 37  ถึง  2 – 60  
เพ็ญศรี  เลิศเกียรติวิทยา  และ คณะ  บัญชีเบื้องตน 2  กรุงเทพฯ  :  บริษัทสํานักพิมพเอมพันธ,  2550 

หนา   231  -  247 
อรุณี  อยางธารา และคณะ  การบัญชีการเงิน พิมพคร้ังที่ 15   กรุงเทพฯ  :  โรงพิมพ

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร , 2548  หนา  8 – 14 
อํานาจ  รัตนสุวรรณ และ อรรถพล  ตรีตานนท การบัญชีขั้นตน  , www.Thailandaccount.com 
 PowerPoint  บทที่ 6  firm ที่ 3 – 47 
 

http://www.thailandaccount.com/
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แบบฝกหัดทายหนวยการเรียนที่  7 
 

ขอ  7 -  1   ตอไปนี้เปนงบทดลองกอนปรับปรุงของราน ปลายฟา  พาณิชย  ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2550 
 

เดบิต เครดิต 
ชื่อบัญช ี

  เลขท่ี 
  บัญช ี บาท สต. บาท สต. 

38,000 
214,000 
26,500 

 
18,400 
4,600 

16,000 
218,000 
135,000 

 
 

2,400 
 

1,650 
2,200 

164,300 
 
 

3,400 
12,300 
22,000 
4,100 
4,800 
1,140 

10,500 

- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
- 
- 
 
 
- 
 
- 
- 
- 
 
 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

  640

19,000
600,000

277,000

1,250
1,400

 

 
 
 
- 
 
 
 
 
 
- 
- 
 
- 
 
- 
 
 
 
- 
- 
 

 

 เงินสด 
 เงินฝากธนาคาร 
ลูกหนี ้
คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 
วัสดุสํานักงาน 
คาเชาสํานักงานจายลวงหนา 
รถยนต                
ที่ดิน 
เจาหนีก้ารคา 
ทุน – ปลายฟา 
ถอนใชสวนตวั 
ขายสินคา 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
ซ้ือสินคา 
สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
คาขนสงเขา 
เงินเดือนพนักงานขาย 
คาโฆษณา 
คาขนสงออก 
คาเชาสํานักงาน 
คาสาธารณูปโภค 
เงินเดือนผูจดัการทั่วไป 
 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
201 
301 
302 
401 

401.1 
401.2 
501 

501.1 
501.2 
502 
503 
504 
505 
506 
507 
508 

  899,290 -   899,290 - 
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รายการปรับปรุง ณ วันสิ้นงวด 
 1.  สินคาคงเหลือปลายงวดตรวจนับและตีราคาได  23,200  บาท 

2.  ตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเปน  3 %  ของยอดลูกหนี้ 
3.  คิดคาเสื่อมราคารถยนต  10%  ตอป      
4.  คาเชาสํานักงานจายลวงหนา ตองตัดเปนคาใชจายของงวดบัญชีนี้  1 ใน  4 ของยอดที่มี 
4.  วัสดุสํานักงานคงเหลือปลายป  1,400  บาทระหวางปมีการซื้อเพิ่มเติม  2,750  บาท 
5.  กิจการใหเชาหนารานวางแผงขายขนม โดยคิดวาเชาสัปดาหละ  500  บาท ผูเชายงัไมไดจาย 
     คาเชาเลย  รวม  5  สัปดาห 
 

ใหทํา    1.  บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันทั่วไป 
 2.  จัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง สําหรับงวด 1  ป  ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2550 
 3.  จัดทํางบกําไรขาดทุนแบบ  รายงาน 
 4.  จัดทํางบดุล  แบบ รายงาน  
 
ขอ  7 -  2   ตอไปนี้เปนงบทดลองกอนปรับปรุงของราน ฟากระจาง  ณ  วันที่  31  ธันวาคม  2550 
 

เดบิต เครดิต 
ชื่อบัญช ี

  เลขท่ี 
  บัญช ี บาท สต. บาท สต. 

 เงินสด 
ลูกหนี ้
สินคาคงเหลือ (ตนงวด) 
วัสดุสํานักงาน 
คาเบี้ยประกนัจายลวงหนา 
อุปกรณสํานักงาน         
ที่ดิน 
เจาหนีก้ารคา 
คาเชาคางจาย 
ทุน –ฟากระจาง 
ถอนใชสวนตวั 
ขายสินคา 
รับคืนสินคา 
สวนลดจาย 
ซ้ือสินคา 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
201 
301 
302 
401 

401.1 
401.2 

38,000 
214,000 
26,500 

 
1 00 
 600 
 000 
 00 

 ,000 
 
 

  00 
 

1 
 00 

- 
- 
- 
 
- 
- 
- 
- 
- 
 
 
- 
 
- 
- 

1 0
 00

 000

 
 
 
    
 
 
 
 
 
- 
- 
 
- 
 
- 
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 0 
 
 

00 
00 
00 
00 
00 
40 
00 

- 
 
 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

   0
  00

 

 
 
 
- 
- 
 

 

สงคืนสินคา 
สวนลดรับ 
คาขนสงเขา 
คานายหนาพนักงานขาย 
คาโฆษณา 
คาขนสงออก 
คาเชาสํานักงาน 
คาสาธารณูปโภค 
เงินเดือนผูจดัการทั่วไป 
 

501 
501.1 
501.2 
502 
503 
504 
505 
506 
507 
508 

, -   , - 
 

รายการปรับปรุง ณ วันสิ้นงวด 
 1.  สินคาคงเหลือปลายงวดตรวจนับและตีราคาได  23,200  บาท 

2.  ตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเปน  3 %  ของยอดลูกหนี้ 
3.  คิดคาเสื่อมราคารถยนต  10%  ตอป      
4.  คาเชาสํานักงานจายลวงหนา ตองตัดเปนคาใชจายของงวดบัญชีนี้  1 ใน  4 ของยอดที่มี 
4.  วัสดุสํานักงานคงเหลือปลายป  1,400  บาทระหวางปมีการซื้อเพิ่มเติม  2,750  บาท 
5.  กิจการใหเชาหนารานวางแผงขายขนม โดยคิดวาเชาสัปดาหละ  500  บาท ผูเชายงัไมไดจาย 
     คาเชาเลย  รวม  5  สัปดาห 
 

ใหทํา    1.  บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันทั่วไป 
 2.  จัดทํากระดาษทําการ  10  ชอง สําหรับงวด 1  ป  ส้ินสุด  31  ธันวาคม  2550 
 3.  จัดทํางบกําไรขาดทุนแบบ  รายงาน 
 4.  จัดทํางบดุล  แบบ รายงาน  
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เชิงอรรถ หนวยการเรียนท่ี  7 
 
1  เชาวลีย  พงศผาติโรจน และ วรศักดิ์  ทุมมานนท หลักการบัญชี 1 พิมพครั้งที่ 10   กรุงเทพฯ :  โรง

พิมพแหงจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย, 2548  หนา 125 
2  ผกาพรรณ  พรหมสาขา  ณ  สกลนคร, การบัญชี 1  กรุงเทพฯ  :  ศูนยหนังสือและสิ่งพิมพแกว 
 เจาจอม , 2549  หนา  2 – 37 

 3  เพ็ญศรี  เลิศเกียรติวิทยา  และ คณะ  บัญชีเบื้องตน 2  กรุงเทพฯ  :  บริษัทสํานักพิมพเอมพันธ,  2550
หนา 232 

4  ธารี  หิรัญรัศมีและคณะ  การบัญชีขั้นตน  กรุงเทพฯ  :  วิทยพัฒน , 2548  หนา  349 
 


